

## INSERTIUNI:

se plătesc cu prețuri foarte reduse.

Manuscrisurile sunt a se adresa redacției și acelea nu se înapoiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

# ACTIVITATEA

## ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari—țărani pe an 4 coroane.

Pentru România și străinătate Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

## (O) problemă ce trebuie rezolvită.

## II.

Este constatat prin bărbați che-mați, că moșia ce înainte de 20—30 ani a costat și s'a vândut cu 5 mii, azi prețuște aproape îndoit. Aceasta atât la moșii mici, cât și la cele mari, mai cu samă pe acolo, unde plugarii noștri sunt harnici în ale plugării.

În urma organizării drepturilor de proprietate a moșiilor (comasări, proporționări și segregări) prețul crește întruna. Cu toate acestea din partea noastră și a corporațiilor culturale și finanțare foarte puțină atenție se dă pământului și celor ce se ocupă cu cultivarea lui.

După vederile noastre *„Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” este la locul întâiu chemată a lua cauza în mână și în înțelegere împrumutul cu institutele economice să institue la loc potrivit o școală agricolă corespunzătoare.* Chemarea acestia nu poate fi alta decât a crește o pătură de agronomi raționali, cari să răspândească pe toate locurile cultivarea pământului după sistemele moderne, în toți ramii economii de câmp.

Vedem bine, că în celea mai multe casuri nepriceperea este cauza nereușitei recoltării și anume: se folosește locul, ce-i stă la îndemână plugarului în mod de tot întors; despre valorisarea produselor nici ideie nu are; relațiunea nu o cunoaște de loc și în fine nu poartă nici o socoată despre cheltueli și venite.

În o atare școală agronomică s'ar crește tineri din șirul plugarilor-țărani cu pregătiri și mai puține, în cursuri mai scurte, în mod teoretic, dar' mai mult practic! Pentru cei cu pregătiri mai bogate și cu clase mai multe, s'ar institui și cursuri mai multe pregătindu-i pentru economii mai însemnate și provăzându-se cu diplome publice.

Școala agronomică, ce s'ar conțempla, trebuie să fie un institut de specialitate și de cultură.

Învățământul ar trebui împărțit în anumiți ani, așa că studiile fundamentale se premeargă, car' acestora se le urmeze cele speciale precum: viticultura, prepararea vinului și manipulara lui, pomăritul, apicultura (albinăritul) și altele.

Școala agronomică ar trebui așezată pe o moșie proprie cu o extensiune corespunzătoare, pe care se se poată practica tot felul de rami economici.

Condusă conștientios, de bărbați versași și de puteri didactice calificate, speșele de întreținere a tineretului

lui s'ar acoperi din venitele produselor, ear' prețul moșii ar crește din an în an.

Dacă nu ne-a succes a institui *„Academia de drepturi”*, care avea odinioară fondul seu propriu, cel puțin să înființăm *„școala agronomică”*, care ar revărsa cu mult mai multă lumină asupra poporului-plugarilor-țărani și prin aceia s'ar lucra foarte mult la înaintarea neamului și bunei stări, de care are lipsă.

Prin o atare instituțiune ajutăm aceia clasă a neamului, care este talpa țării!

## f.

### Ertarea dării — din cauza secetei.

Art. de lege 44. §§. 49—51 din anul 1883, dă proprietarilor de pământ favorul, ca în cas de nimicirea recoltei prin întâmplări (grindină, exundări, secetă, etc.) să i-se erte din dare o sumă corăspunzătoare cu paguba îndurată, eventual întreaga dare de pământ de pe acel an, dacă din cauza întâmplărilor nici a doua recoltă n'a isbutit. Facem atenție pe economii noștri la dispozițiile legii amintite, cu adăusul, că proprietarii au să înștiințeze cererea de relaxare (ertare) la direcțiunea finanțială, ori la primăria comunală. *Paguba se constată la fața locului prin o comisiune de pricepători, dacă se cere constatarea cu 15 zile înainte de recoltare* (culegere). În comisiune să aleg doi reprezentanți. Suma ce ar fi să se relaxeze o fixează direcțiunea finanțială, în al doilea for comisiunea administrativă comitatensă, ear' în ultimul for judecătoria administrativă finanțială. Favorul legii să extinde și asupra fenațelor.

Cu deosebire notarii comunali și cercuali pot face foarte mult pentru popor în această privință.

## Academia Română.

(Urmare și fine.)

### Consonante.

b: bun, brâu, sobă, bob.  
d: dau, adă, șed.  
f: fag, foc, f gură, filozofie, fizică, tipografie Filip.

— Nu se scrie *ph* în loc *f* decât în nume proprii străine (vezi I).

h: ham, hoț, patriarch, hartă, arhivă, arhieru, himeră, arhitect.

j: jaf, joc, Blaj, vitej, (pl. dela viteaz), vitejie.

l: lemn, loc, hațat, deal.

m: mare, măr, amar.

n: nimic, noroc, prune, nun.

p: pace, părinte, apă, dop, ploș.

r: rac, sare, amărit rar.

s: sac, casă, povește, folos.

ș: șarpe, ședere, vești povești, pești, crești, crește, domnești, împărătește, Pitești, București, Negoești, știu, știință, ștergar, miriște, buștean, chișeș.

— Nu se scrie *s* în loc de *ș* în grupul *st*; deci nu: *-sci, -sce* pentru *-ști, -ște*.

t: tare, telegraf, Toma, uitat, tot; asemenea: teolog, Teodor, nu *theolog, Theodor*.

— Nu se scrie *c* în loc *t* în grupul *st*; deci nu: *-sce, -sci* în loc de *-ște, -ști*.

ț: țară, țepi, ținut ață, frați, moț, piață finanțe, v: vas, venin, viță, voie, jilav.

z: zor, zeu, zină, botezat, bisantin, lucrează îndrăzneț, ziua, vezi verzi, calzi, a mucezi, inverzit, încălzind, rasă, pasă, vază, roză, nazal, poezie, engleză, franceză, fizică, ipotensă, viză, poziție, vășând, șezând, abuz.

c, g: însemnează fiecare câte două sunete deosebite după poziție și anume:

1. la sfârșitul cuvintelor sau înainte de consoane sau de vocalele *a, o, u, ä, ä*, însemnează sunetele aspre *k, g*:

*ac, sac, sic, cuc, clacă, clopot, creșce, crud* — *ca, cap, cocos, cot, câine, cădere, zăcănd, bucată, bucurie;*

*bag, neg, stog, fag, glas, gros, grădină, gard, gol, gură găsit, gând*

2. înainte de *e, i* însemnează sunetele (*ç*), (*g*):

*ce, cetate, ceafă, începe, cereci, facem, cine areșe, nuci, mic, cerci;*

*ger, geme, curge, genere, peșing ne, dreg, gingii, mergi.*

3. când *c* și *g* înainte de *e* și *i* își păstrează, valoarea aspră, se însemnează cu *ch, gh*:

*chem, chiag, chiar, chică, chingă;*

*ghem, gh rghel, Gheorghe, ghiață, neghină, neghiob.*

X: însemnează grupul de consoane *cs*: *xlograț, lexicon, Xerxe, Xantip, Xolani, luxație, relaxare, Alexandru, hexamtru.*

IV. — **Duplicarea consonantelor** se adăugă numai în următoarele cazuri:

1. când provine din alipirea a două cuvinte românești, din cari întâiu se termină și al doilea se începe cu aceeaș consonanță sau de acelaș fel; aceasta se întâmplă la cuvintele compuse din prepozițiunea *în* și un cuvânt începător cu *n* sau *m*: *înotare, înotdare, înoire, înoșcut; înomântare, înomărmurit, înomulțire*, — se poate însă scrie și *înmulțire, înmormântare*.

2. pentru deosebire se abmite duplicarea lui *s* în următoarele cuvinte:

*masa de materie (la masse), massiv,* — dar' *masa de scris,*

*cassa de bani, cassier*, — dar' *casa de locuit, rassa de animale și rassa călugărească* — dar' *barba rasă.*

V. — **Accentuare.** — Se însemnează cu accent grav ( ` ) vocala care sfârșește un cuvânt, dacă este accentuată și nu are alt semn: *faci, bătii, sezi; dormi, auzi; cântă, laudă, vedeă, megeă, dormeă săreă;*

dar': *a hotărâți, lucră, laudă, laudă.*

VI. — **Apóstroful ( ' )** se întrebuințează spre a se arată eliziunea unei vocale; n'am (*nu am*), s'au (*se au*), v'aduc (*vă aduc*), v'am dat, v'ați arătat, s'au dus. — Prin urmare nu se va scrie:

*celă-lalt, cei-lalți, ci: celălalt, cealaltă, ceilalți sau ceialalți, celălalte.*

VII. — **Trăsura de unire (-)** se întrebuințează spre a arată juxtapunerea unor cuvinte, cari nu formează împreună un singur cuvânt compus: *rogu-te, vezi-l, îndură-te, uită-te, cântă-ne, spune-le, le-am, dat, t-am luat, ne-am așezat, te-am văzut.*

Cuvintele compuse se scriu însă fără a se arată elementele de compunere:

*binefacere, bunăvoință, altfel, fiindcă, pantruică, decât, ceva, dela, cineva, unde-va, cătova, cățiva cătova, totdeanna, astăzi, niciodată, docamdată, extraordinar, pierdevară,*

## Convocare.

„Societatea pentru fond de teatru român” își va ținea adunarea sa generală din acest an în Brad, în zilele de Duminecă și Luni, 15 (28) și 16 (29) August 1904. Invităm la aceasta adunarea generală pe toți membrii fondatorii, ordinari și ajutătorii ai societății, precum și pe toți binevoitorii ei și sprijinitorii culturii românești.

### Programa.

#### I. Ziua primă.

Duminecă, în 15 (28) August 1904:

1. Președintele deschide adunarea generală la 10 ore a. m. 2. Alegerea a doi notari pentru ședințele adunării. 3. Raportul general al comitetului societății asupra lucrării sale dela adunarea generală din urmă. 4. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, pentru censurarea raportului general al comitetului. 5. Raportul cassierului despre starea cassei și peste tot despre averea societății. 6. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, pentru censurarea raportului cassierului. 7. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, cari în înțelesul §-lui 5 din statutele societății vor înscrie membrii fondatorii, ordinari și ajutătorii pentru societate. 8. Cetirea disertațiilor corăspunzătoare scopului societății, sau de altă materie literară, înștiințate președintelui înainte de adunare. 9. Președintele ridică ședința.

#### II. Ziua a doua.

Luni, 16 (29) August 1904:

1. Președintele deschide ședința. 2. Cetirea protocolului ședinței precedente și verificarea lui. 3. Raportul comisiunii pentru câștigarea de membri noi. 4. Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea raportului cassierului și a verei societății. 5. Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea raportului general al comitetului. 6. Alegerea comitetului pe un nou ciclu de 3 ani. 7. Determinarea locului unde se va ținea adunarea generală pentru a. 1905. 8. Alegerea unei comisiuni de 3 membri pentru verificarea protocolului din ședința II. 9. Președintele închide adunarea.

Din ședința comitetului ținută în Brașov, la 1 Iulie n. 1904.

Virgil Omișiu, Dr. Iosif Blaga,  
v.-președinte. secretar.

## Frunzările ca nutreț.

Am avut o primăvară și o vară neobișnuit de secetoase, ear' toamna și earna trecută au fost sêrace în plo. În urma acestora au suferit toate planșele din câmp și pășunile sunt total pleșuge; astfel în acest an întrebuințarea pădurilor pentru procurarea de nutreț are o valoare și o importanță mult mai mare decât în alți ani.

În astfel de împregiurări anormale se poate face us cu concesiunea ministerială și de pășunatul în păduri, chiar și în culturile tinere, de altfel strict oprite pentru pășunat. Aceasta se și face deja acum în multe comune.

Dar' după ce 75% ale nutrețului sunt nimicite prin secetă, agricultorul



Economii din regiunile de dealuri unde se fabrică multă țuică, și prin urmare, se ard multe lemne, ar face multă treabă dacă ar strânge toată cenușa și apoi ar întrebuița-o cum trebuie.

D-nii învățători cari au grădini școlare de asemenea ar face bine să demonstreze aceasta copiilor, îngrășând câte o tarla cu cenușe.

(\*Câmpul\*)

Rece

## Industrializarea fructelor.

Cultura pomilor roditori este veche în țara noastră, mai ales în regiunea colinelor. De altfel arborii fructiferi cresc mai peste tot locul, și mulți din proprietarii noștri își fac o ocupațiune serioasă din creșterea pomilor roditori.

Dela un timp încoace, ca mai toate culturile accesorii agriculturii, creșterea pomilor a început să ia o mare dezvoltare. Era natural ca paralel cu înmulțirea plantațiilor de pomi roditori, să crească și producția și deci se ivea grija desfacerii produselor.

Astăzi când lumea s'a înmulțit, și trebuințele noastre s'au mărit, trebuie să căutăm mijloace de a întrebuița cu mai mult rost ori-ce fel de roade ne dă pământul.

Este de neîgăduit un lucru îmbucurător, că o parte din producția fructelor noastre se desface în străinătate și că acest export de produse proaspete a crescut într'un chip simțitor în ultimii 12 ani; așa, consultând comerțul exterior al țării noastre vedem, că, pe când în perioada dela 1890 până la 1894, media exportului anual era de 679.395 kg., media anilor 1898 până la 1902 a fost de 2,628.425 kg. Totuși sunt ani, în cari producția pomilor este atât de abundentă, încât tot mai rămân multe fructe neutilizate. Transformarea fructelor e foarte restrânsă la noi. Pe când Sârbia și Bosnia scot sume mari din exportul lor de prune uscate și de magiun de prune, la noi acest export nu există.

Caisele uscate se pot de asemenea vinde cu preț bun în toată lumea. Noi nu exportăm caise uscate; din contră, cantitățile ce se consumă în țară, sunt aduse din depărtata California.

Anglia consumă cantități colosale de peltele, de fructe preparate fără zahăr, cari intră chiar în rațiunea soldaților.

Am putea să exportăm ori-cât de mult de acest jam, dar' din contră puținul ce se mănâncă la noi e adus din Anglia.

Pe toate Domeniile Coroanei, pe lângă grădinile de pomi roditori ce am înființat și din cari dăm fără plată, pomi pe la locuitori, se fac asemenea plantațiuni pe toată întinderea moșiilor, pe liniile dintarlale, așa că producțiunea poamelor va crește, fără îndoială, din ce în ce mai mult.

În special la prune, întinderea plantațiilor a crescut după statistica agricolă a Ministerului Domeniilor, dela 56.170 hectare în 1899, la 80.784 hectare în 1903.

Trebuie să se găsească și o punere în valoare mai rentabilă, decât transformarea în țuică, sau desfacerea în stare proaspătă. Acest mijloc este uscarea fructelor, o industrie care cere mai multă pricepere și bună-voință decât capital, și care în Sârbia, în Bosnia, în Ungaria, a ajuns la un neașteptat grad de dezvoltare.

În Franța, din vremuri depărtate se prepară și se expoartă calități, relativ scumpe, de prune uscate, și de cât-va timp și California, unde tot ce privește cultura și utilizarea fructelor a luat o dezvoltare colosală, calcă în aceeași cale.

La noi în țară, cu uscarea prunelor s'au ocupat, din străbuni, mai mult

răzășii din Moldova. Loznițele (cuptoarele de uscat) și acum sunt foarte răspândite în județele: Iași, Suceava, Neamț, Bacău și dau, după împrejurări, un câștig destul de bun proprietarilor de livezi de prune. Aceste loznițe, fiind însă defectuos construite, produc o marfă inferioară, de multe ori stricată ne-egal de uscată și în ori-ce cas ne-întrunind calitatea prunei bosniace, sârbești, sau franceze. Prunele românești, uscate pe loznițe, nu sunt căutate nici-odată pe piețele cele mari, consumarea lor limitându-se mai mult în straturile țărănești din România și Galiția.

Oare noi, n'am putea face ceea-ce fac vecinii noștri Sârbii și Bosniacii, cari scot an cu an din livezile lor de pruni peste 10 milioane lei, când în țările lor sunt chiar mai puține livezi de pruni decât la noi?

De bună seamă că și noi vom scoate poate întreit, când vom ști ce trebuie să facem și când ne vom îndrepta ca, afară de țuică, se mai poate scoate și alt-ceva din prune.

Trebuie dar' a se învăța țărani cu industrializarea fructelor.

(„Albina”)

Ion Kalinderu.

## NOUȚĂȚI

**Universitatea săsească.** Alegeții pentru universitatea săsească ss fac la 16 August st. n. De pe întreg fundul regiu se aleg 21 deputați pe un ciclu nou de 3 ani. Oraștia alege unul, ear' cercul — cele 13 comune din fostul scaun al Oraștiei — alege eară unul. Alegerea din urmă se ține în comuna Romos și se începe dimineața la 8 ore și ține până la 6 ore seara.

**Reuniunea de agricultură din comitatul Sibiiu.** — premiată. Asociațiunea română pentru înaintarea și răspândirea științelor din București, a distins Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu pentru cărțile editate în »Biblioteca Reuniunii» și expuse la expoziția aranjată de numita »Asociațiune» în 1903, cu diplomă, cu medalie de aur și cu medalie de colaborator.

**Urmările secetei.** Pe când prețul bucatelor și a nutrețului pe zi ce merge tot crește, pe atunci prețul vitelor și hoarelor tot mereu scade. — În piața Oraștiei a fost grâul, măsura de 30 litre, cu 4 cor, 80 bani, cucuruzul cu 3 cor. 70 bani, ovăsul cu 2 cor. 70 bani.

Carna de porc se vinde chiliă cu 1 cor. 12 bani, de vită cornată cu 64 bani, de vițel cu 60 bani, oaie cu 36 bani.

Purcel de fript cu 1 cor. 50 bani, părechea de găște cu 2 cor. 60 bani, părechea de pui cu 1 cor.

Unde vom ajunge cu aceste schimbări creșteri și scăderi de prețuri, numai Dumnezeu poate ști. Și toate acestea lovesc mai cu seamă în bieții noștri plugari, cari îngrijorați nu știu încătrău să apuce. Întru adevăr băncilor românești au o datorință sfântă să îngrijească de cu vreme de clientela lor, cel puțin până la recoltele anului viitor. — Dacă ficște-care institut va lua sub scutul seu pe ai sei, împlinește numai problema, ce stă în fruntea fiecărui statut al acelor bănci:

»Mai cu seamă ajutorarea țărănimii!»

**Adunarea generală a 16 a »Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu»,** în conformitate cu hotărîrea comitetului central al numitei Reuniuni, se va ține în comuna Reciu.

**Petrecere de vară** arangează tinerimea română din Turda și împrejurime Duminecă în 28 August st. n. 1904, în sala hotelului »Europa» din Turda. Cu ocaziunea adunării generală a despățământului XXIII. (Turda) a »Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român». Începutul la 8 ore seara. Prețul de intrare: de persoană 1 cor.; 60 fil., de familie de 3 membri 4 cor., peste 3 membri 5 cor. Venitul curat este destinat pentru biserica din Turda-veche. Ofertele

marinimoase sunt a se trimite la adresa dlui Augustin Rațiu, stud. jurist Turda — și se vor cita pe cale ziaristică.

**Anuarul școlii comerciale rom. din Brașov** pe anul școlar 1903—4 conține, afară de datele școlare, un tractat despre »Carierele abiturienților» de dr. Arseniu Vlăscu, apoi 2) Chestiunea cursului practic special pentru calificațiunea oficialilor de bancă. Din datele școlare extragem următoarele: personalul didactic se compune din 11 profesori. Au fost înmatriculați în anul școlar 1903—04 83 școlari. Au dat examenul de maturitate 23 absolvenți. Societatea de lectură a elevilor a fost condusă de dl prof. A. Băseanu. Ea are avere de 1659 cor. 81 bani și bibliotecă de 388 volume.

**La fondurile »Reuniunii sodeților români din Sibiiu»** au mai dăruit următorii: Neconsolabila doamnă Emilia Dr. Rațiu, a binevoit a dăruți în memoria adoratei fiice Dorina și spre odihna sufletului ei suma de 50 cor., din care fondului de 20 bani, înființat pentru cumpărarea unei case cu hală de vânzare pe seama meseriașilor români 40 cor., ear' fondului văduvelor și orfanilor 10 cor.; dl Iuliu Bardoșy, inspector reg. de școlae pens., din invidiul sârbăni botezului nepotului seu Ciuu, fiul căpitănelui auditor c. r. din Brașov Cornel Bardoșy și al soției sale Ileana n. Daman, ja dăruit fondului de 20 bani, suma de 5 cor.; la acest fond au mai dăruit dna Ana Petruț și fiica sa dna Anuța Soreanu (Craiova), 2 cor.; »Bilet de peron», Dr. Lucian Borcia, adv., I. r. Preda, director, Alexandru Simionescu și Victor Tordășanu, fiecare câte 20 bani; protopresbiterul Hunedoarei, dl Avram P. Păcurariu, a dăruit »fondului de 20 bani», »fondului văduvelor», »fondului Dr. D. P. Barciunu», la fiecare câte 2 cor., ear' la »fondul Darul de Crăciun sârbilor noștri», cor. 1'20.

## ECONOMIE

### In lipsă de nutreț.

În anul de față vom avea, puține nutrețe. Să ne încordăm deci toate puterile, ca fără pagube mai însemnate să îndurăm lipsele ăstui an.

Cu economisire înțeleaptă și cu precauție să ne întocmim daraverile gospodăriei, ca din pricina rodului slab să nu ne pierdem și mult-puținul ce-l mai avem.

Ne sosesc știri din multe părți, că din lipsa nutrețului oamenii își vind vitele. Este un lucru cât se poate de nesocotit, care se nu-l faceți.

Ministru de agricultură s'a îngrijit, ca lipsa de nutreț să nu nimicească existența economiilor mici. A dat voie, ca economii să se și adune frunzișe din toate pădurile erariale. Se poate così și fânul de pe luminișele pădurilor și s'a îngăduit și pășunatul în pădurile, unde pășunatul nu pricinuește pagube mari. Astfel în cele mai multe părți ale țării, pe unde se găsesc păduri, economii vor avea un ajutor neprețuit. Economii, cari locuiesc mai departe de păduri, își pot trimite acolo vitele, ca să pască. Ce e drept, lucru merge cam greu, ear' totuși vom putea scăpa vi tele noastre de perire.

### Înlăturarea lipsei de nutreț.

Seceta neobicinuit de mare din anul acesta a avut astfel de influință stricătioasă asupra plantelor de nutreț, că în unele părți ale țării poate să urmeze mare lipsă de nutreț, dacă după puțină nu vom lua măsuri de apărare împotriva aceleia.

Dl ministru de agricultură doriad să ajute agricultorii în aceasta împrejurare foarte nefavorabilă, a tipărit o îndrumare, care a împărțit-o în cercuri foarte largi, dând în ea povețe cum să se provază oamenii după puțină cu nutrețul trebuincios dobitoacelor pentru iarnă.

Din această îndrumare aducem și

noi unele date. Anume dl ministru sfătuiește ca în acest scop:

1. Să căutăm a îndelunga cât mai mult timpul nutririi dobitoacelor cu nutreț verde la toamnă și să producem provizie de nutreț pentru iarnă;

2. Să cultivăm astfel de plante cu cari în primăvara anului viitor să putem începe nutrirea cu nutreț verde cât mai de timpuriu;

3. Să întrebuițăm în scopul nutririi pentru iarnă toate materiile, cari au putere hrăitoare.

Presupunând așa dară, că în timpul verii vor fi ploii îndecajuns, nutrirea dobitoacelor cu nutreț verde să va putea face timp îndelungat și totodată să vor putea produce și plante de nutreț: cucuruz verde, mohor, mei, hrișcă, muștar, șpargă, mazere de primăvară și orz de toamnă.

Sz. 3244/1904 tjkv.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT

A szásvárosi kir. jbiróság mint tkv. hatóság közhirrre teszi, hogy Dr. Muntean Aurel ügyvédnek végrehajtónak Róth Jánosné Ek. Róth László végrehajtást szenvedő elleni 90 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szásvárosi kir. járásbiróság) területén levő a Kudzsiron fekvő a kudzsiri 337 sz. tjkvben a † 2 rd. 5228 hr. sz. ingatlanra 116 kor., a † 3 rd. 5589 hr. sz. ingatlanra 116 kor., a † 4 rd. 6168, 6169, 6170 hr. sz. ingatlanra 202 kor., és az u. o. 1213 sz. tjkvben a † 1 rd. 595, 597 hr. sz. ingatlanra 352 koronában az árverést ezennel megálapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1904. évi augusztus hó 23-ik napján dél e. 9 órakor Kudzsir község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, v. az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzet árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyiminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság.

Kelt Szásvároson, 1904. évi május hó 19-én.

Sóhalmy,  
kir. albiró.

Sz. 3625/1904. tjkv.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT

A szásvárosi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, hogy Krecsiun Nicolae és tsa vhajtátónak Dizmacsek Mihály és Adolf vhajtást szenvedő elleni 46 kor. 80 fill. tőkekövetelés és jár. iránti vhajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szásvárosi kir. jbiróság) területén levő a Sebeshelyen fekvő a sebeshelyi 564 sz. tjkvben a † 1 rd. 2925/2, 2925/3 hr. sz. ingatlan épület tulajdoni jógára 862 koronára ezennel a megálapított kikiáltási árban elrendeltetik, a hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi augusztus hó 11-ik napján dél e. 9 órakor Sebeshely község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881.

évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldöt kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-

zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattni.

A kir. jbiróság mint tjkvi hatóság.  
Kelt Szászvároson 1904. évi május hó 7-én

Sóhalmy,  
kir. albíró.

## Atelier Fotografic.

Aduc la plăcuta cunoștință a prea onoratului public din Orăștie și jur, că am mutat

### „Atelierul meu Fotografic“

din casa dlui **Herman** în strada apei Nr. 31 lângă școala de fete a statului.

În urma iluminării mai cu scop și a aranjării mai plăcute a »Atelierului meu Fotografic«, conform recerșințelor timpului, sunt pe deplin în stare a corăspunde tuturor dorințelor și ca formă, și ca frumsețe. Nizuința mea de căpetenie va fi. a dovedi prea onoratului public, că un fotograf provincial încă poate concura cu cei din orașe principale.

Pentru prețuita părtinire se roagă cu deosebită stimă

**ADLER ARTHUR,** 1-4  
fotograf.

## Anunț!

Subscrisul am construit o nouă scărmanătoare de lână în **Vinerea** (Felkenyér), la șoagărul de scânduri din capul satului din jos, sistem de tot nou, care se poartă cu putere de apă. Pentru o chilă lână se plătește numai 10 fileri (5 cruceri).

3-5

Nicolae Herlea alui Elias.

## „DACIA“

institut de credit și economii, societate pe acții.

Reședința societății: **Orăștie** (Szászváros, Broos).

**Birourile societății se află în casele proprii:**  
(Strada Berăriei nr. 12).

Capital social 100.000 cor.

Operațiunile societății sunt:

A) primește depuneri spre fructificare.

a) depuneri fără anunț până la 100 cor. 5½%.

b) depuneri mai însemnate cu anunț de un an cu 6%.

c) depuneri făcute de biserici, școale, corporațiuni culturale ori cu scop de binefacere cu 6%.

Contribuția erarială pentru sumele depuse se plătește prin institut.

Regulamentul special pentru depuneri se cuprinde în libelul de depuneri.

Depuneri, ridicări și anunțări se pot face și prin postă și se rezolvă fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă siguranță ipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe aurituri, argintării, pe lângă dispozițiile legale existente, procurându-și concesiunea forului competent.

F) Cumpără și vinde efecte publice, pe cari în cas de lipsă le poate lombarda.

G) Cumpără și vinde realități.

H) Cumpără și vinde ori-ce lucruri mobile.

I) Tot felul de întreprinderi comerciale și economice, în societate cu alții ori singură.

K) Finanțează patente.

L) Arăndează și exarăndează realități și alte drepturi și întreprinderi de tot soiul.

**Direcțiunea.**

## AVIS

Subscrisul aduc la cunoștința On. public din Orăștie și jur, că în vederea crisei de bucate mi-am aranjat depositul meu de cucuruz, calitate bună, cunoscută până acum, în casele dlui **Gustav Wagner**, vis-à-vis de judecătoria regească, vânzare în detal și engro, prețuri moderate.

Rugându-mă pentru cercetare cât mai deasă rămân, semnându-mă

3-4

cu toată stima  
**Ilie Cimprescu.**

## „THE STANDARD“

fondată în anul 1825.

Efectuește

**Asigurări de viață pe lângă condițiuni foarte favorabile.**

Incasso anual Coroane: 32.000.000.— Dividende solvite Cor.: 170.000.000.—  
Avere proprie: 260.000.000.— Despăgubiri de viață 520.000.000.—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj. Strada Ferencz József Nr. 17.

Filială pentru Ungaria:

Budapesta, Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie).

25-50

Centrala generală: **Edimburg** (Anglia).

**Insertiunile și reclamele sunt sufletul comerțului!**

Insertiuni și reclame cu prețuri moderate se primesc la administrația foii „Activitatea“.

## „Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

în Orăștie Szászváros.

Opuri ———  
Bilete de log. ———  
Broșuri ———  
Circularare ———  
Bil. de vizită ———  
Invitări ———  
Bilanțuri ———  
Acții ———  
Cap. de epist. ———  
Placate ———  
Ord. de dans ———  
Adrese ———  
Compturi ———  
Note ———  
Preț Curent. ———  
Anunțuri ———  
Registre ———  
Imprimare ———  
Couverte ———  
Bilete de cur. ———  
Etc. etc. etc.

Există deja de 15 ani și este pro-  
văzută cu tot felul de material  
necesar, ca ori-care altă tipografie.

## Institutul Tipografic

„Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce co-  
mande repede și cu prețuri mode-  
rate, se îngrijește totodată ca toate  
acelea să fie estetic lucrate și  
fără erori.

Până de prezent se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.